



▲老樹在小公園內環境的相當整潔。



▲老樹在呂老先生住屋旁。



▲98年裝設避雷針。

備受嬌寵呵護的屋旁老樟樹

在做老樹田野調查的過程中，我們鮮少遇到像這棵樟樹般備受嬌寵的樹木：不但裝了避雷針，樹蔭下整理得平整有致，四周圍也打理乾淨清爽。樹下還置放了小桌子以及數把椅子，以提供人們前來乘涼休憩，整體環境營造得宛如一處小型社區活動中心。

大樹所在地的屋主呂天來先生談起這棵樟樹，豐沛的情感溢於言表。據他指出，早年呂家可說是一門俊彥，在地方上素孚眾望，原本並非住在現址，乃是因為有一回大水淹掉舊屋，後來跟鄰居以穀換地，全家人才遷居至此；而這棵樟樹，是前任地主在山上造林時順手帶回來種在田埂上的，呂家移居此地時，樟樹已有四十幾樹齡了。它枝繁葉茂地遮蓋住一大片稻田，遮蔭處因日照不足無法耕作，估算起來一季要損失兩擔稻穀的收成，約可碾製兩百斤左右的米，足夠一家人吃一個月；當時民生困苦，米是十分重要的主食，也因此這其實是相當可觀的損失。呂先生回憶說：「若非當時我們衣食無缺，否則老早就砍掉這樹啦！」如今樟樹的樹圍越來越大，又有一枝芽側伸上揚，彷彿像是舉起大拇指說「讚！」，稱許著呂先生一家當年護樹的行為是明智的抉擇。

現在這棵樟樹已成為呂家的一份子，目前呂家後輩雖散居各地，但逢年過節返家團圓，幾乎都會在樹下大合照以為紀念；當一家人在樹下敘舊憶往時，人樹之間似乎也有著無聲的對話，默默地交流著無盡的關懷之情。

編號	宜三011
樹種	樟樹
年齡(年)	110
GPS	X : 314727 Y : 2730190
地點	三星鄉堤防路 7號





▲三星國小的這棵老樟樹，是前人為追憶已逝親人所植，意義特殊。

